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ANTECEDENTES

La globalización del desarrollo, ha convertido a nuestros Ingenieros en profesionales del mundo, obligándolos a competir con profesionales educados en otras latitudes y con sistemas metodologías diferentes de capacitación y de formación. Las competencias no cognitivas que se requieren para enfrentar este reto, han empezado a significar, quizá lo más importante en la aceptación que de nuestros Ingenieros hace la industria; esto nos obliga a replantear el método de enseñanza de la Ingeniería y a reconsiderar el saber asociado a éste título.

Desde principios de siglo pasado, se han desarrollado infinidad de teorías que intentan demostrar que los conocimientos que permanecen en los individuos son aquellos que se adquieren por experiencias, mientras que los conocimientos adquiridos por aprendizaje a través de la cátedra magistral pueden ser fácilmente olvidados a más de  obsoletos en el corto y mediano plazo.

Se debe desarrollar pues, un nuevo sistema de enseñanza de la Ingeniería, que integre el saber y el ser y que permita la integración transversal de los conocimientos básicos con las competencias no cognitivas y con la práctica de los conocimientos y destrezas que se adquieren dentro del proceso de aprendizaje; en este análisis nos centraremos en esta presentación.

JUSTIFICACIÓN

A través del tiempo, el desarrollo de los sistemas de la sociedad, estableció la educación como una necesidad que permitiría satisfacer otras necesidades del sistema, formando nuevas generaciones para lograr un crecimiento del desarrollo con orden y con secuencia en el mismo que permita el desarrollo de los jóvenes en el contexto de la sociedad establecida, pues bien al globalizarse la sociedad y entrar en juego otros valores y otras competencias es necesario plantear un nuevo sistema educativo que satisfaga dichas necesidades.
La responsabilidad que conlleva el manejo de un modelo educativo, es de tal magnitud que solo puede, o mejor debe realizarse con pasos estudiados, analizados, seguros y que garanticen la preservación de los principios básicos que inspiran dicho cambio, se requiere por lo tanto de amplias bases conceptuales y de un análisis pedagógico serio y consistente. Esto es lo que nos lleva a desarrollar esta propuesta de cambio.
PROPUESTA
Nuestra propuesta se basa en principios epistemológicos, curriculares, pedagógicos,  didácticos y de observación que debidamente integrados, nos permitirán desarrollar un sistema de aprendizaje-investigación CASUÍSTICO mediante proyectos dirigidos y realizados en el aula y en la industria que faciliten formar Ingenieros que sean hechos a la medida para lograr su engranaje en el mundo real del post-modernismo.

Se busca equilibrar el sistema mediante una adecuada formulación pedagógica que inculque el auto aprendizaje, sin despreciar la cátedra como vínculo fundamental del saber y las disciplinas de estudio y permita el libre desarrollo de las inquietudes de nuestros estudiantes formando investigadores que aporten a la ciencia en beneficio de la industria y del desarrollo de la ingeniería mundial.

Se plantea la terminación del modelo conduccionista y el uso de un modelo activista en el que los principales actores son los estudiantes que desarrollan su propio sistema de captación, aprendizaje y aceptación de los temas y conocimientos inherentes a su formación, los docentes en cambio se convertirán en asesores interdisciplinarios con tendencia a la formulación de preguntas a los futuros Ingenieros y no como hasta hoy en transmisores del conocimiento científico.

Nuestro modelo propuesto es un modelo investigativo y por lo tanto está basado en  la resolución de problemas mediante la combinación de objetos, propósitos, estrategias y evaluaciones o análisis. Este modelo se debe llevar a cabo mediante un cambio en el desarrollo curricular y un reestudio de los pensum propuestos, reestudio que permita dimensionar las reales necesidades del conocimiento científico y de cabida al desarrollo de nuevas alternativas de capacitación en el área de las competencias no cognitivas. 
Pretendemos presentar una propuesta de acercamiento a este modelo y desarrollar así un documento de análisis previo que permita la discusión del mismo y enriquezca el desarrollo definitivo del nuevo método propuesto.
