Fifth LACCEI International Latin American and Caribbean Conference for Engineering and Technology (LACCEI’2007)

“Developing Entrepreneurial Engineers for the Sustainable Growth of Latin America and the Caribbean: 

Education, Innovation, Technology and Practice”

29 May  – 1 June  2007, Tampico, México. 

Análisis Cualitativo de Programas Exitosos de Entrenamiento en Entrepreneur de la Unión Europea y Aspectos Claves de Aplicación en Colombia

Luis Carlos Arraut Camargo

Universidad Tecnológica de Bolívar y/o Universidad de Mondragón, Cartagena de Indias, Colombia, larrau@unitecnologica.edu.co, lcarraut@eteo.mondragon.edu 

RESUMEN

Los objetivos de este trabajo se centran en presentar un análisis cualitativo de programas de entrenamiento en Entrepreneur que se están realizando en diferentes regiones de la Unión Europea, mediante un análisis de buenas practicas, teniendo en cuenta elementos de éxito en el proceso emprendedor con el objetivo de conocer y proponer su aplicación en Colombia en universidades de la ciudad de Cartagena de Indias. 

Se tiene como propósito contribuir al incremento de la calidad y efectividad de los programas de entrenamiento y financiación de la innovación y el entrepreneur.

ABSTRACT

The objectives of this work are centered in presenting paper a qualitative analysis of programs of training in Entrepreneur that are being made in different regions from the European Union, by means of an analysis of good you practice, considering elements of success in the enterprising process with the objective to know and to propose their application in Colombia in universities of the city of Cartagena de Indias. 
It must like intention contribute to the increase of the quality and effectiveness of the training programs and financing of the innovation and entrepreneur. 
1. Introducción
Las políticas de innovación de la Unión Europea
 tienen claramente definido que uno de los pilares para el desarrollo y convertirse en la región mas competitiva del mundo es el desarrollo del Entrepreneur
. Este incluye la creatividad, la innovación y el riesgo que deben asumir las personas que les permita tener habilidades para planear y gerenciar proyectos, incluyes: métodos de promoción de emprendedores, practicas en el trabajo, el rol que juegan las empresas locales, el inicio de mini-compañias
 desde las escuelas secundarias son las vías mas efectivas para generación de entrepreneur.
Esta investigación,  se fundamenta principalmente en tres importantes proyectos de la Comisión Europea, el primero denominado “European Entrepreneurship Training Curriculums” publicado en año 2002 dentro del quinto programa marco de la Unión Europea.  El segundo, el “Manual PAXIS” para políticas de innovación dentro del programa PAXIS. Programa que busca hacer de la UE una región de excelencia, en su edición del año 2006 muestra un análisis de buenas prácticas de la transferencia y  herramientas de innovación, metodologías aplicas y políticas en regiones Europeas que hacen parte de este programa como son: Madrid, Barcelona, Emilia-Rogmana, Milan. Alpes Maritime, Torino, Stuttgart, Karlsruge, Cambridge, Oxfordshire, Berlin, Hamburgo, entre otras.
El manual PAXIS
, es el resultado de cinco años de cooperación  de 22 regiones europeas que sobresalen por su innovación. Contiene 66 métodos de apoyo a la innovación los cuales han sido contrastados en cuanto a su eficacia. PAXIS se articulo en torno a cinco redes temáticas, seis proyectos específicos y tres medidas de acompañamiento y el tercero el programa denominado Mini-compañias en educación secundaria.
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Figura 1: Mapa de las 22 Regiones Europeas del Programa PAXIS

2. Concepto e Importancia del Entrepreneur
Para efecto de este trabajo asimilaremos el termino “Entrepreneur” al concepto de Espíritu Empresarial. En el Libro Verde de Espíritu Empresarial en Europa
 se define el concepto de Espíritu Empresarial teniendo en cuenta tres aspectos: Explotación de la creatividad e innovación, empresarios y aplicaciones del espíritu empresarial. Estos tres enfoques llevan a definir el concepto como: “El espíritu empresarial es la actitud y el proceso de crear una actividad económica combinando la asunción de riesgos, la creatividad y la innovación con una gestión sólida, en una organización nueva o en una ya existente” (Comisión Europea Libro Verde,2003, p7). 

La explotación de la creatividad y la innovación tiene que ver con la capacidad del individuo en crear su propia empresa o dentro de una organización en identificar oportunidades y luchar para producir nuevo valor económico.
Desde el punto de vista del empresario esta sujeto a la capacidad del individuo para crear adquirir o poner en funcionamiento una empresa, o su manera de participar en el direccionamiento estratégico de una empresa.

Y desde el punto de vista aplicativo es que el espíritu empresarial se encuentra en todos los sectores de la economía y tipos de negocios. Este espíritu lo poseen todas las personas que trabajan por cuenta propia y los que trabajan en empresas de cualquier tamaño en cualquier etapa del ciclo de vida de la empresa.

El reto del espíritu empresarial en Europa es convertirse en el motor principal del desarrollo económico, la competitividad y la innovación. En el marco de la estrategia de Lisboa la Unión Europea se ha comprometido a impulsar el espíritu empresarial. Para ayudar a conseguirlo la Unión Europea utiliza los beneficios de los buenos resultados que se realizan dentro de sus fronteras. Los primeros retos fueron tomados del debate promovido a partir de la publicación en el año 2003 del “Libro Verde del Espíritu Empresarial”
. 
La Unión Europea dentro del marco de fomento del espíritu empresarial estableció a partir del 2004, como resultado del debate publico suscitado a partir del Libro Verde del Espíritu Empresarial, los siguientes ejes temáticos:

· Fomentar la mentalidad empresarial.

· Animar a un mayor número de personas a convertirse en empresarios.

· Orientar a los empresarios hacia el crecimiento y la competitividad.

· Mejorar el flujo de financiación.

· Crear un marco administrativo y reglamentario mas favorable para la PYME.

Este trabajo se refiere al primer eje temático que consiste en fomentar el espíritu empresarial. Busca no solo mejorar la imagen de empresario sino igualmente valorar en los jóvenes la carrera de empresario. Para favorecer las actitudes y cualificaciones empresariales entre los jóvenes, la Comisión seguirá fomentando la educación en el espíritu empresarial.
Para la Unión Europea en las universidades, la educación en el espíritu empresarial debería existir tanto para estudiantes como para investigadores de todos los campos, fundamentalmente en universidades con carreras técnicas. Conjugar el potencial científico con las cualificaciones empresariales contribuirá a comercializar mejor los resultados de la investigación a través de empresas semillas y nuevas empresas en sectores basados en el conocimiento.
Dentro del marco del método abierto de coordinación, la Comisión Europea y expertos

externos realizaron un análisis de los enfoques políticos sobre la educación en el espíritu empresarial en los 22 países que en el año 2004 conformaban la Unión Europea. Este análisis dio como resultado que el espíritu empresarial había adquirido importancia en los programas educativos y que numerosas iniciativas políticas en este ámbito ya estaban en marcha. Por lo que en esa época el trabajo se centralizo en intercambiar experiencias sobre herramientas políticas valiosas y garantizar una educación de calidad en materia de espíritu empresarial para todos los alumnos de la Unión Europea.

A partir del año  2004, la Comisión organizo un ejercicio de evaluación comparativa, en el marco del método abierto de coordinación, sobre los siguientes programas:

· La red PAXIS de la Comisión Europea y Eurocities
 iniciaron un proyecto piloto para organizar el Día Europeo.
· Best Procedure project on Education and training for entrepreneurship (Proyecto de mejores procedimientos).
· La utilización de minicompañias (empresas de estudiantes que producen y venden productos o servicios reales en un entorno protegido). En 2005, partiendo de estudios de casos y evaluaciones.

3.
Manual PAXIS

La red elaboró 27 recomendaciones políticas específicas, centradas en diversos aspectos: spin-offs
; motivación del espíritu empresarial; y fomento de la financiación en la fase de siembra de nuevas empresas. La red pide, por ejemplo, que se pongan en marcha iniciativas para ayudar a los empresarios a elaborar mejores planes de negocio, introducir viveros de empresas en las redes o agrupaciones sectoriales, fomentar los concursos y los premios al espíritu empresarial, y promover los intercambios, las visitas y los esquemas de formación interregionales.

También desarrollaron un innovador concepto de “hoja de ruta”, consistente en un sitio web con información fiable y actualizada, para ayudar a que los inversores y empresarios extranjeros se consoliden rápidamente cuando extienden sus actividades a una nueva región.
3.1
Programa Exitoso en la Iniciación de Nuevas Empresas

Dentro de la red Spring (Speed-up of Regional Innovation and Economic Growth), creada por las regiones de Madrid, Estocolmo, Cambridge y Stuttgart, se  adoptó el programa de ángeles providenciales. El concepto de incubadora para promover las nuevas empresas fue el centro de atención de la red KREO, llamada así por sus miembros: Karlsruhe, Lyón-Grenoble en la región francesa de Rhône-Alpes, Emilia-Romagna y Oxfordshire.

Los inversores providenciales (o business angels) son personas que poseen dinero para invertir. La Corporación para el desarrollo económico de la región de Stuttgart (WRS) se inspiró en la idea de una red de inversores providenciales de la agencia East of England Development Agency de Cambridge, que representa un ejemplo exitoso de colaboración del sector público y privado, entre las autoridades locales y los financieros privados.

Es una red cerrada en la comunidad empresarial con el fin de proporcionar financiación inicial a nuevas empresas de alta tecnología. 

La principal función de la red KREO es promover las empresas de nueva creación que se basen en los conocimientos y tecnologías desarrolladas en el ámbito de la investigación. Un pionero en este campo es Grenoble, en la región Rhône-Alpes de Francia. Una razón es el elevado número de centros de investigación en la región, que generan ideas para empresas de alta tecnología. Pero   para que una empresa semilla potencial (spin-out
)  pueda convertirse en una nueva empresa hace falta mucho trabajo. Ahí es donde actúa una unidad incubadora.
3.2
Resultados del Estudio de Benchamrking Regional- Programa PAXIS
Los resultados fueron realizados tomandos inicialmente como base los resultados en regiones como: Munich, Hamburgo, Barcelona, Oxfordshire y Emilia-Romagna. 
Existe una gran variedad de diversas formas de acercamientos y formatos de programas de entrenamiento establecidos a través de Europa para facilitar la creación de nuevas empresas. Esta heterogeneidad de acercamientos llega a ser evidente en el sistema de indicadores cualitativos que se ha medido en el programa PAXIS. Hay una alta diversidad con respecto objetivos de los programas, los grupos objetivos, estructura, contenido y metodología así como recursos y factores del entorno. El éxito de estos programas de entrenamiento se puede medir por los indicadores cuantitativos tales como número de las compañías creadas, el número de los trabajos creados, o el índice a largo plazo de la supervivencia de los negocios comenzados (esperados para ser más alto que el promedio regional). Pero los resultados de este examen indican que estos indicadores cuantitativos aparecen tener solamente un valor límite dentro de la comparación de programas de entrenamiento cuando tienen éxito, porque los criterios del éxito son altamente el especificados en  cada programa y su contexto. Puede ser  que los encargados de los programas parecen estar enterados de la necesidad de la supervisión y de la evaluación de la permanente. Un acercamiento más común para determinar la calidad del programa es evaluación de los participantes de los entrenadores individuales, de temas  específicos o de los cuestionarios que usan de proceso del entrenamiento. Pero la información recogida en este estudio sugiere que los procesos incluso de la supervisión y de la evaluación pueden ser mejorados. En todos los casos hay una cierta clase de control de calidad o de evaluación integrada en el programa, pero en muchos casos sigue siendo confuso cómo estos se realizan realmente. Solamente pocos podrían proporcionar exámenes o estudios en el impacto medio y de largo alcance de las actividades del entrenamiento en emprendimiento.

Los resultados preliminares de este estudio benchmarking también revelan la distinción conceptual del entrenamiento del espíritu emprendedor, de la educación del espíritu emprendedor y de la creación del conocimiento es a menudo difícil de definir en la práctica. A menudo, las iniciativas tienen aciertos múltiples. Las competiciones del plan de negocio pueden servir mientras que un buen ejemplo lo proporcionan los programas de entrenamiento dinámicos orientados hacia la creación de la empresa y a menudo se ponen y se presentan generalmente en los medios regionales y por lo tanto tener un efecto notable al crear conocimiento entre empresarios y de posibles empresarios. 

3.3
Mejores Prácticas Programa PAXIS
3.3.1
Bussineschance-Ideas Contes

Competencia para que a los estudiantes y a los científicos presenten sus ideas del negocio; en vez de un plan de negocio completamente desarrollado, solamente una plantilla de cuatro páginas tiene que ser terminada. Los objetivos son el crear conocimiento y acceso temprano a las estructuras de la ayuda. Mecanismo de entrega Llamada para la competencia; plantilla en línea para la participación; presentación cara a cara de contribuciones pre-seleccion; ceremonia de la concesión. Impacto previsto o detectado en la región del origen Conocimiento realzado para el espíritu emprendedor; índice de fracaso reducido con el acceso temprano a la ayuda esquemas

3.3.2
Venturesfest

El objetivo es proporcionar la ayuda y la dirección a las organizaciones y a personas que inician sus empresas o crecer su negocio principalmente en sectores de alta tecnología y basados en el conocimiento. Fue creado por el consejo de condado de Oxford, las universidades de Oxford, que unieron fuerzas en PYMES que proveían con una diversidad de oportunidades de ayuda, de entrenamiento y del establecimiento de una red de colaboración. El evento está abierto a todos y atrae a empresarios, a capitalistas de riesgo, a científicos y a consejeros profesionales. El evento incluye una exposición, conferencias, seminarios estructurados en cuatro sesiones principales: Movilización de fondos,  organizaciones que buscan el financiamiento a través de las redes de la inversión del Reino Unido, seminarios que ofrecen consejo del especialista sobre los elementos dominantes para el desarrollo de negocio. Un análisis de algunos de los proyectos innovadores de  tecnología emprendidos por las universidades de la región, la investigación y los establecimientos industriales. El impacto previsto o detectado en la región del origen Su impacto en la región se puede considerar en la atención creciente continuada y la cruce en el reconocimiento internacional. La competición relativa a este año del plan de negocio fue ganada por Omlidon Technologies - hacer girar-hacia fuera de ETH Zurich.

3.3.3
Students Enterprise Award

Organizado por la ciudad de Dublín, busca desarrollar la cultura empresarial en la escuela secundaria. A través de la competencia los estudiantes establecen una empresa real y compiten entre empresas de estudiantes de escuelas. El programa cuenta con la colaboración del departamento de Empresas y el de Educación de la ciudad de Dublín. Para el año académico 2005/2006 el gobierno de Dublín esta realizando cursos cortos sobre generación de ideas de negocio para estudiantes y presentación de trabajos entre profesores con el fin de fomentar la participación de estudiantes y profesores. Y adicionalmente buscar la interrelación entre estudiantes y profesores. Este programa es el primer paso en el inicio empresarial de estudiantes donde ganan la primera experiencia. El programa busca el desarrollo de habilidades necesarias para arrancar una empresa, por ejemplo relaciones interpersonales, técnicas gerenciales y de emprendimiento.

3.3.4
Punto Nuova Impresa-PNI (New Company Point)
El servicio de PNI cubre una amplia gama de las necesidades de los emprendedores que desean instalar una nueva empresa. Proporciona la información, la dirección y la ayuda gratuita para identificar las habilidades y la debilidad en el desarrollo de la idea de negocio, y para diseñar un proyecto eficaz. Los expertos de PNI apoyan a usuarios a centrarse en las partes críticas y las áreas necesarias para fomentar el desarrollo de la idea y de un programa corporativo constante. PNI fue establecido por FORMAPER
, compañía subsidiaria de la Cámara de Comercio de Milano, dentro de la cooperación con las autoridades regionales de Lombardía, la asociación de los empresarios industriales de Lombardía, la asociación comercial de la provincia de Milano, y el tablero regional de Lombardía Cámaras de Comercio. 
PNI proporciona los servicios siguientes libres:

· Información  legal y administrativa necesaria al start-up una iniciativa emprendedora con la ayuda del software purpose-built que contornea todos los procedimientos que se seguirán para la creación 4.000 diversos negocios. 

· Datos cuantitativos del  sobre el mercado objetivo del empresario usando las bases de datos que contienen la información sobre negocios actuales en el país.

·  Información del sobre fuentes financieras en la Unión Europea, nacionales y regionales. 

·  La ayuda de las ofertas del comité a los nuevos empresarios en desarrollar un proyecto con entrevistas con los inversionistas potenciales.

PNI es una red regional de puntos de ayuda para el nuevo espíritu emprendedor. Cada Cámara de Comercio provincial tiene una red de oficinas que ofrece servicios gratis de la información, del entrenamiento, y de orientación. 

3.3.5
Munich Business Plan Competition
El MBPW (plan de negocio de Münchener Wettbewerb GmbH), estimula y apoya la fundación de las empresas de tecnología y de empresas de servicio innovadoras de crecimiento rápido. El foco para las iniciativas de MBPW son: 

· Movilización de las ideas innovadoras nacidas en universidades, institutos de investigación, y del ambiente emprendedor.

· Puesta en práctica de las ideas evaluadas de negocio con base a un plan de negocio.

· Estableciendo una localización y creación de nuevos trabajos. 

Desde 1996, el MBPW se organiza anualmente y está en el corazón de la escena de la innovación de Munich. Los participantes tienen que aplicarse; comercialización pro-active. La competición se divide en tres etapas (ideas creación, etapa del desarrollo y etapa de la excelencia) con una duración de nueve meses. Las etapas sirven como proceso de aprendizaje para setting-up  del plan de negocio. Un jurado experto evalúa los planes de negocio. Los participantes ganan dinero por valor de 77.500 Euros. 

El MBPW proporciona diversas actividades para apoyar a los participantes: en una serie de conferencias los participantes reciben la información sobre el establecimiento de una nueva empresa; mediante cursos acelerados los participantes pueden preparar su plan de negocio; los participantes reciben consejo por experiencia de empresarios,  abogados especializados, contadores, etc (hay un banco de datos de cerca de 400 consultores), así que los participantes tienen la ocasión de hacer los contactos con diferentes personas que lo apoyaran en el inicio de la nueva empresa. 

3.3.6
Trinity College Dublin MBA Enterprise Workout

Tiene como objetivo acelerar el desarrollo y crecimiento de nuevas empresas universitarias y ayudar a su desarrollo. Implica a equipos de  estudiantes del MBA que trabajan con los promotores de los nuevos negocios. Comenzó en el año 2002 y ocurre una vez al año durante los meses de mayo, junio y julio. Proporciona a los proyectos de emprendedores probar nuevas habilidades de la planificación y de la estrategia de empresas. Proporciona valor agregado en servicios para el desarrollo de nuevos negocio mediante incubación de un año de experiencia del planeamiento por parte de los estudiantes del MBA. 

El director del MBA y su equipo asignan los proyectos de los promotores de las nuevas empresas.

El programa ha sido muy exitoso aumentando el número de nuevas empresas creadas por los promotores de la misma, permitiendo la inyección de capital semilla para las nuevas empresas.

3.3.7
Start Cup
Es un proyecto de competición de ideas de alta tecnología e innovación. La base de las ideas son las investigaciones académicas para la industria y el ambiente investigador.

Tiene como objetivo explorar ideas innovadoras con potencial de ser nuevas empresas. Es también una herramienta para aumentar el espíritu emprendedor en las universidades. Esta iniciativa es promovida por las dos instituciones, la incubadora de negocios de la ciudad de Torino (IP3)  con el apoyo de instituciones públicas y privadas. El programa va dirigido a investigadores de las instituciones educativas y participan consultores, empresarios y capitalistas de riesgo.

La competición se realiza anualmente, esta es una herramienta efectiva para promover el emprendimiento tecnológico en la ciudad de Torino y es una herramienta efectiva para promover el aprendizaje empresarial en las personas.

3.3.8
madri+d: Decision-making Framework on Entrepreneurship

La Oficina del Emprendedor de Base Tecnológica madri+d nace para apoyar la creación de empresas de base tecnológica surgidas de la explotación de los resultados de investigación desarrollada fundamentalmente en las universidades y centros de investigación de la Comunidad de Madrid. La Oficina es un espacio de acogida para nuevas iniciativas empresariales de origen científico-tecnológico con tres fines:

· Facilitar la aparición y desarrollo de empresas de base científico tecnológica 

· Potenciar el espíritu emprendedor entre los profesores, investigadores, estudiantes y becarios del entorno universitario y de investigación de Madrid con el objetivo de llevar al mercado sus ideas innovadoras. 

· Dinamizar la cooperación empresarial en la comunidad de Madrid (ES).

Creada por iniciativa de la Dirección General de Universidades e Investigación dependiente de la Consejería de Educación de la Comunidad de Madrid, la Oficina trabaja con las principales universidades públicas de la región así como con varias universidades privadas y otros centros de investigación y Asociaciones Empresariales. La Oficina se coordina desde la Fundación para el Conocimiento madri+d.

3.3.8
TRACTOR support methodology and e-learning platform for start-ups

El programa TRACTOR, proporciona los materiales de guía para los empresarios, integrando prácticas consolidadas de varios países sobre la creación y el desarrollo de nuevas compañías innovadoras en un esquema, que es apoyado por una plataforma abierta del Internet de la fuente que facilite un ambiente e-learning .

TRACTOR ayuda a empresarios en la validación de sus ideas del negocio y en la construcción de los planes de negocio sólidos. Ayuda también evaluando sus procesos de la gerencia, analizando el nivel de la madurez de la compañía e identificando las áreas de  mejora. La plataforma e-learning proporcionada por la incubadora como área común donde los empresarios obran recíprocamente con los consultores, los expertos y otros usuarios, acceden a los cursos, a los servicios y a las herramientas, opiniones de las partes, consulta de información, etc. 

3.3.9
FAME: Find the Appropriate Mentor
FAME es una iniciativa de ayuda a empresarios jóvenes basados en parques de ciencia europeos mediante la ayuda de un mentor. Un mentor es consejero o profesor, pero no es un consultor. FAMA, utiliza una plataforma web (CICOM) para permitir a empresarios mediante la inscripción llenando un formulario. Las relaciones con el mentor se basan en el largo plazo (hasta que el start-up sea totalmente autónomo). Las  iniciativas de  ayuda y los empresarios jóvenes resuelven nuevos desafíos, se convierten y tienen éxito; aumentar índice de tener éxito en el arranque de la nueva empresa; aumentan las oportunidades de negocio; ayuda en los inicios de la nueva empresa trabajar con los mentores con experiencia y los contactos en la industria. 

3.3.10
SIAV: Action Learning
La metodología de aprendizaje en la acción ayuda a encontrar necesidades especificas de las empresas y encontrar soluciones. Es un mecanismo de transferencia de conocimiento mediante el razonamiento lógico y la aplicación de métodos que ayudan a las operaciones de la empresa.

La metodología utilizada es la siguiente:

· Proyectos de trabajo dentro de las empresas.

· Seminarios interempresas.

· Uso de herramientas metodologiazas para generar innovación.

El objetivo es la transferencia de metodologías a las empresas para soportar su crecimiento. Estas son utilizadas en diferentes sectores mediante la utilización en diferentes niveles (Emprendedores, estrategas, personal de asesoria y operativo de la empresa).

De acuerdo al proyecto SIAV plantea sus colaboradores locales, nacionales o internacionales. Es un programa dirigido a las empresas de la región de Veneto en Italia. Los programas de entrenamiento son proyectos financiados por fundaciones locales, nacionales e internacionales.
Fases del programa:

· Una comisión del programa visita al emprendedor.

· Análisis de la organización realizada por un consultor acompañado por un asesor del programa SIAV. Definen el proyecto y las actividades a realizar.

· Se realiza un seminario sobre el proyecto o los proyectos a realizar involucrando a las personas de por lo menos seis empresas. Comparando experiencias entre las empresas.

· Se concreta el proyecto de trabajo en cada empresa.

· Se realiza un trabajo en grupo con las seis firmas escogidas.

3.3.11
IST Business TRAIN-IT
Es un programa de acompañamiento de la Comisión Europea. Explota los programas exitosos de creación de nuevas empresas a partir de iniciativas universitarias o producto de proyectos de empresas, buscando expandir las empresas existentes. La clave de éxito de este programa es la planeación y direccionamiento de: Investigación de mercados, el enfoque financiero y el desarrollo de patentes.

Las bases de este programa son:

· Optimización de las actividades de emprendimiento.

· Seminario de entrenamiento.

· Guía para el desarrollo de planes de negocio.

Características conceptuales del programa:

· Sesiones de lectura con expertos internacionales que interactúan con el emprendedor.

· Sesiones de acompañamiento con expertos.

· Escribir el plan de negocio incorporando las oportunidades del negocio.

· Ejercicio de presentación ante los expertos del plan de negocio.

· Veinte meses para el desarrollo del plan de negocio.
Tabla 2  Resumen Mejores Practicas Programa PAXIS
	Programa
	Región Origen de Buenas Practicas
	Tipo
	Región donde se Implemento
	Web contacto

	BusinessChance-Idea Contest
	Sttugart (DE)
	Herramienta
	Madrid
	rolf.reiner@region-stuttgart.de 

www.region-stuttgart.de 

www.newcome.de 



	Venturefest
	Oxfordshire (UK)
	Herramienta
	Emilia Romagna (IT)
	http://www.venturefest.com 



	Waking up Sleeping Projects
	Alpes Maritimes
	Herramienta
	Bordeaux (FR) y Helsinki (FI)
	debressy@cicom.fr 



	Student nterprise Awards

	Dublín (IE)
	Metodología
	Barcelona
	www.dceb.ie/young-entrepreneurs.htm 



	PNI – PUNTO NUOVA IMPRESA (New Company Point)

	Milan (IT)
	Herramienta
	Milan (IT)
	http://www.pni.lombardia.it 



	Munich Business Plan Competition

	Munich (DE)
	Aprendizaje
	Todas las regiones programa PAXIS
	www.mbpw.de 



	Trinity College Dublin MBA Enterprise Workout

	Dublin (IE)
	Herramienta y Aprendizaje
	Milan (IT) y Barcelona (ES)
	www.tcd.ie/research_innovation/

entrepreneurship/training  



	Start Cup

	Torino (IT)
	Herramienta y Metodología
	Helsinki (FI) (for benchmarking activities)

Switzerland (for benchmarking activities)

Torino Area (IT) (not I3P)


	www.i3p.it 



	madri+d Decision-making Framework

on Entrepreneurship

	Madrid (ES)
	Politicas-Recomendaciones
	Madrd (ES)
	 http://www.madrimasd.org/emprendedores/default.aspx 

	Fuzzy Self Evaluation Tool

	Francia
	Herramienta
	Francia
	www.sunsup.org 



	TRACTOR support methodology

and e-learning platform for start-ups

	N/A
	Metodología
	Pays Basque (FR)

Biscay (ES)

Slovenia


	www.sme-innova.com/tractor 



	FAME: Find the Appropriate Mentor

	Sophia Antipolis (FR)
	Herramienta
	Alpes Maritimes (FR)
	www.cicom.fr/fame/index.html 



	SIAV Action Learning

	Veneto Region (IT)
	Metodología
	Athena (GR)
	www.siav.net 




Fuente: Elaboración a partir del Manual delprograma PAXIS
4.
Programa Europeo:Mini-Compañías

Este programa parte de la base que el Espíritu Empresarial es la mejor forma de direccionar la innovación, la competitividad y el crecimiento económico. Este proyecto fue desarrollado dentro del Plan de Acción del Espíritu Empresarial en la Unión Europea
. Este proyecto se construyo con base en los mejores procedimientos de educación y entrenamiento del espíritu empresarial. Los objetivos y actividades fueron:
1. Inventario de los diferentes métodos de entrenamiento.
2. Identificar factores claves y posibles obstáculos.

3. Conocer ejemplos concretos de empresas de estudiantes y como fueron sus éxitos.

4. Establecer buenas prácticas en la promoción de actividades de emprendimiento.
5. Recoger información para establecer indicadores creación de mini-compañias en estudiantes de secundaria.

6. Proponer estrategias y políticas para medir  e incrementar este tipo de programas.

El programa define el concepto de mini-compañía de estudiantes como una herramienta pedagógica basada sobre la experiencia significando el arranque de un proyecto de empresa mediante la interacción con el ambiente externo (Realizando negocio a nivel internacional o a nivel local). Se fundamente sobre dos criterios: primero el desarrollo de una actividad económica real a través de la iniciación de una empresa y segundo la simulación de una actividad económica de manera virtual o entrenando en una empresa real. En algunos casos las actividades se desarrollan totalmente fuera de la escuela y el docente es un facilitador del proceso.

Mediante el programa los estudiantes desarrollan habilidades y atributos personales y las habilidades para crear y desarrollar empresa, ver tabla  

Tabla 2  Habilidades y atributos desarrollados en el programa Mini-Compañias.

	Habilidades y atributos personales
	Habilidades para desarrollo de negocios

	Creatividad
	Creación de negocios

	Trabajo en equipo
	Pensamiento emprendedor

	Resolución de problemas
	Economía básica

	Riesgo
	Experiencia y funciones claves del negocio

	Comunicación
	Desarrollo de planes de negocio 

	Asertividad
	Investigación de mercados

	Liderazgo
	Gerencia del recurso humano

	Pensamiento critico
	Calculo de costo de producto

	Gerencia de proyectos
	Finanzas

	Iniciativa
	Procedimientos administrativos

	Toma de desiciones en grupo
	Desarrollo de contactos e interacción con los negocios locales.

	Uso de tecnología de la información y comunicaciones
	Técnicas de venta

	Habilidades de negociación
	Marketing

	Presentación y expresión oral
	Manejo de correspondencia, reportes sobre negocios.

	Análisis y planificación de actividades
	Organización de empresas y gerencia

	Mejora en el aprendizaje y actuación
	Contabilidad


Fuente: Proyecto mejores practicas. Minicompañias en educación secundaria.
Aspectos a resaltar del programa de Mini-Compañias:

· Es uno de los mejores instrumentos para desarrollar habilidades en emprendimiento entre estudiantes.
· El programa ofrece no solo la formación de un mejor profesional sino igualmente un mejor individuo a la sociedad.

· Puede ser un importante instrumento para políticas de desarrollo regional.

· Se necesitan ciertas condiciones para operar el programa como pueden ser: un currículo que lo soporte, autonomía de la escuela, profesores entrenados que motiven.
· El desarrollo de contactos con la comunidad local y con el mundo de los negocios y la activa participación de mentores
 son elementos claves en el desarrollo del programa.
· El rol que juegan los directivos de la escuela es importante para darle la importancia al programa con un objetivo de apoyar la educación emprendedora.

Conclusiones

El presente estudio analiza las siguientes actividades claves: Tecnología que aplica el entrepreneur, entrenamiento, aspectos financieros, soporte o agentes intermediarios, proveedores de servicios al entrepreneur, empresas de apoyo y políticas.

Algunas conclusiones derivadas del presente estudio son las siguientes:

· Estimulación directa del aprendizaje con énfasis en descubrir como resultado final.

· Diferenciar el entrenamiento en Gerenciar al entrenamiento para generar Actitud emprendedora. Entrenamiento con orientación práctica y flexible.

· Mas competencia de planes de negocio

· Implementación de redes que permitan conocer experiencias exitosas.

· Los programas de entrenamiento demandan tres grandes áreas: habilidades gerenciales y emprendedoras, habilidades técnicas y científicas, habilidades para relacionarse con otros grupos y personas.

Cooperación entre: Colegios, universidades, Centros de Incubación y Emprendimiento, instituciones financiadotas, organizaciones fuentes de conocimiento y tecnología.
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Formaper: http://www.formaper.it/show.jsp 
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� Esta ponencia es producto de la inteligencia competitiva que aplica el Grupo de Investigación GIHE (Historia, Desarrollo Empresarial e Innovación) avalado por la Universidad Tecnológica de Bolívar dentro de su línea de investigación en creación de empresas. El autor es líder del grupo y se encuentra desarrollando su doctorado en la Universidad de Mondragón (España), lo que le ha permitido conocer diferentes programas sobre emprendimiento que se desarrollan en la Unión Europea.


� La Unión Europea tiene claramente identificado que el emprendimiento es uno de los pilares importante dentro de su estrategia para alcanzar la competitividad como región. 


� Denominación en ingles para referirse al espíritu empresarial. Termino establecido desde el siglo XIV para referirse a personas con capacidad empresarial.


� Es un proyecto educativo para el desarrollo de competencias emprendedoras en educación secundaria en el cual los alumnos tendrán la oportunidad de pasar a ser sujetos activos en su propio proceso de aprendizaje.


� El manual PAXIS, es el resultado de cinco años de cooperación  de 22 regiones europeas que sobresalen por su innovación. Contiene 66 métodos de apoyo a la innovación los cuales han sido contrastados en cuanto a su eficacia. PAXIS se articulo en torno a cinco redes temáticas, seis proyectos específicos y tres medidas de acompañamiento.


� Libro editado en el año 2003 por la Comisión Europea donde plantea como conciben los países de la Unión el tema del Espíritu Empresarial todo lo concerniente a políticas, barreras y caminos a seguir para la generación del espíritu empresarial en la Unión Europea.


� Partiendo de numerosas encuestas y análisis el Libro Verde formulaba diez preguntas de acuerdo a dos interrogantes: ¿Qué hace falta para que surjan mas empresarios? y ¿Cómo se puede orientar a las empresas hacia el crecimiento?


� Red Europeas de ciudades creada en 1992 en la cual pertenecen mas de 115 grandes ciudades Europeas. se dedica a reforzar los intereses locales en el contexto de la UE, y representa la única red internacional que representa a las ciudades europeas como unidad política ante la UE, y recoge los intereses técnicos de las ciudades. La configuración de políticas europeas, el intercambio de ejemplos "best-practice" entre sus miembros, el fomento de proyectos comunes transfronterizos forman parte de la importancia inconfundible de la red.


� Empresas nacidas de instituciones de enseñanza superior, centros de innovación empresarial y “viveros” de empresas.


� Es una Spin-Off pero de origen corporativo, es decir, cuyo origen es una empresa de cualquier sector empresarial. Spin-off: Empresa nueva cuyo negocio está basado principalmente en conocimiento generado por la explotación de los resultados de un proyecto de I+D, dentro de los centros de investigación y universidades


�Ver:  � HYPERLINK "http://www.formaper.it/show.jsp?page=45534" ��http://www.formaper.it/show.jsp?page=45534� 


� Action Plan: The European agenda for Entrepreneurship, European Commission, COM (2004) .


� Son personas vinculadas al entorno empresarial o empresarios locales que de manera voluntaria apadrinan un equipo para asesorarlo dentro del programa.
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