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Resumen

Las líneas de investigación son áreas temáticas de investigación para la búsqueda y divulgación y, en ese sentido, es importante mantener la información accesible y actualizada. El presente trabajo tiene como objetivo diseñar un plan de mejoras del sistema de información de las líneas de investigación de la UNEXPO para lograr una gestión eficiente de la actividad de investigación. El trabajo contempla las siguientes etapas: a) Diagnóstico del sistema de información, b) Caracterización y jerarquización de los problemas del sistema, c) Propuesta de un plan de mejoras y, finalmente, d) Ejecución del plan de mejoras. Entre los resultados destacan: el compromiso gerencial por parte de las autoridades para llevar a cabo la propuesta, la actualización de las políticas de investigación, el establecimiento de una normativa para la creación y funcionamiento de las líneas de investigación de la universidad, el desarrollo de un plan de entrenamiento para los coordinadores de las líneas y, finalmente, el diseño y puesta en funcionamiento de un repositorio para disponer de la información de las líneas actualizada y accesible. La importancia de este trabajo radica en la posibilidad que tiene la universidad de mejorar la gestión de la actividad de investigación.
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Abstract

The investigation lines are subject areas of investigation for the search and spreading and, in that sense, is important to maintain the accessible and up-to-date information. The present work has as objective to design a plan of improvements of the system of information of the lines of investigation of the UNEXPO to achieve an efficient administration of the investigation activity. The work contemplates the following stages: a) Diagnostic of the system of information, b) Characterization and hierarchization of the problems of the system, c) Proposal of a plan of improvements and, finally, d) Execution of the plan of improvements.  Among the results we have: the managerial commitment on the part of the authorities to carry out the proposal, the upgrade of the political of investigation , the establishment of a normative one for the creation and operation of the lines of investigation of the university, the development of a plan of training for the coordinators of the lines and, finally, the design and setting in operation of a repository to have the information of the upgraded lines and accessible. The importance of this work resides in the possibility that has the university of improving the administration of the investigation activity.

Keywords: Investigation lines, plan of improvements, repositorys, system of information.

1. Introduccion

La ciencia y la tecnología juegan un papel importante en el mundo actual. El desarrollo de la ciencia y la tecnología en Venezuela es reciente, es un proceso que abarca alrededor de unos ochenta años. Según Guevara y Divo (2006) este período se puede dividir en tres etapas, las cuales se resumen en la Tabla 1.

Una de las funciones principales asignadas por la Ley de Universidades (1970), después de la formación de profesionales de alta calidad y de pertinencia social, es la formación posgraduada con el objeto de proporcionar el conocimiento y las destrezas requeridos para el autodesarrollo del individuo de elevadas competencia es una profesión determinada. Para lograr este objetivo, la labor docente se complemente con la investigación. Al mismo tiempo, los programas de postgrado demanda la presencia de Líneas de Investigación, cuyos resultados sostengan el nivel de estudios y dentro de los cuales, docentes y estudiantes, desarrollen sus actividades de investigación. En este sentido se requiere de sistemas de información de las Líneas de Investigación de apoyo a las carreras de pregrado, a los programas de postgrado y a la investigación, donde se muestren los productos académicos que auspicia la Universidad. Estos lineamientos reflejan la necesidad de establecer un sistema de información adecuado, para lograr una gestión eficiente de la actividad de investigación.

El trabajo tiene como objeto mostrar el plan de mejoras del sistema de información desarrollado, bajo las siguientes etapas: diagnóstico del sistema existente, caracterización y jerarquización de sus problemas, el desarrollo de una propuesta de un plan de mejoras y, finalmente, su ejecución del plan de mejoras.  

El sistema de información fue desarrollado como un repositorio, llamado wed líneas, el cual contiene toda la información de las líneas de investigación existentes de la UNEXPO.

Actualmente, con el Decreto publicado en la Gaceta de la República Bolivariana de Venezuela No. 38095, todas las instituciones públicas del país deben emigrar al desarrollo de Software Libre, en tal sentido este repositorio fue desarrollado bajo esta plataforma. Adicionalmente el Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación a través del Observatorio Nacional de la Ciencia, Tecnología e Innovación está desarrollando una base de datos nacional con el registro de las capacidades en estas áreas. El desarrollo de este repositorio puede servir para el trabajo que viene desarrollando el Ministerio en esta vía.

2. Diagnóstico del Sistema de Información de las Líneas de Investigación

El Artículo No 3 del Reglamento General de la Universidad (1994) expresa que la Universidad Nacional Experimental Politécnica “Antonio José de Sucre” es: “una institución orientada hacia la búsqueda de la verdad, el afianzamiento de los valores trascendentales del hombre y a la realización de una función rectora en la educación, la cultura, la ciencia y la tecnología, mediante actividades de docencia, investigación y extensión.  Es una Institución Experimental con estructura dinámica adaptable al ensayo de nuevas orientaciones en la formación integral del individuo. Su organización, planes y programas estarán sometidos a permanente evaluación”.  

La Universidad Venezolana nace bajo el esquema donde el profesor transmite los conocimientos que recibe o aprende en la literatura especializada. Es decir, simplemente se transmite el conocimiento generado en otra parte. Actualmente, la filosofía es otra, el docente busca la actualización del conocimiento nuevo a través de los procesos de investigación  y lo utiliza como estrategias para la enseñanza en las carreras de pregrado y en programas de postgrado.

Tabla 1: Períodos de Ciencia y Tecnología de Venezuela

	Etapa
	Período
	Características Principales

	1
	Siglos XIX y mediados del XX
	· Investigaciones predominantemente individuales, aisladas y desarticuladas.

· La ciencia giró alrededor de algunas personalidades vinculadas a instituciones académicas.

	2
	1950-1990
	· Institucionalización de la investigación.

· Se incrementa la actividad científica del país.

· Se crea la Asociación Venezolana para el Avance de la Ciencia (ASOVAC), agrupación que propicia la diseminación del que hacer científico por el territorio nacional. Adicionalmente incentiva la realización periódica de eventos científicos, en diversas ramas, para intercambiar y dar a conocer sus experiencias.

· Se logra la edición del Acta Científica Venezolana, órgano divulgativo de acreditación internacional. 

· El Estado crea el Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Tecnológicas (CONICIT) con el objeto de servir de órgano rector, promotor y coordinador de esta actividad.

· Se crea el Programa de Promoción al Investigador (PPI) como el estímulo a los investigadores en el país. Adicionalmente se utiliza como indicador para la asignación  por parte del CNU del presupuesto de investigación para las Universidades.

	3
	1999 hasta la fecha
	· Se inicia con la promulgación de la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela en el año 1999, ya que es en este documento donde, en su artículo 110, se establece como que “el Estado reconocerá de interés público de la ciencia, la tecnología, el conocimiento, la innovación y sus aplicaciones…”.

· Nace el Ministerio de Ciencia y Tecnología, como parte del Estado Venezolano, con la misión de conformar y mantener el Sistema Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación (SNCTI). Este sistema tiene como objeto  crear redes abiertas, flexibles y proceso de trajo fluidos, donde el conocimiento satisfaga demandas, aportes y soluciones y contribuya a dinamizar el aparato productivo venezolano.

· A partir del CONICIT, se crea el Fondo Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación (FONACIT) como ente encargado de apoyar financieramente a los proyectos y programas del SNCTI.

· En el año 2001, se publica la Ley Orgánica de Ciencia, Tecnología e Innovación (LOCTI).

· En el año 2006 aparece la Misión Ciencia.

· En octubre del año 2006, se publica el Reglamento Parcial de la LOCTI referida a los aportes de inversión en ciencia, tecnología e innovación, donde las grandes empresas deben invertir u porcentaje de su ingreso bruto anual en las actividades científicas. 

· Todos estos instrumentos se desarrollan con la idea de dar un impulso a la actividad científica del país. 




Esta investigación se realiza alrededor de ejes temáticos de investigación, es decir, en Líneas de investigación, en las cuales las comunidades de profesores se organizan para trabajar en ellas y desarrollar conocimiento nuevo, como objetivo principal. Los trabajos de investigación y de ascenso, trabajos de grados, artículos publicados en revistas y eventos científicos y material producido de los profesores alimentan a la Línea. Adicionalmente, el trabajo para optar a un título académico y/o proyectos de investigación deben ser realizados en torna a ellas. Estas Líneas no pueden ser impuestas por la Universidad, sino que deben ser reconocidas y por eso es tan necesario un banco de datos que permita obtener su infamación en forma oportuna y veraz. Esta información se lleva en hojas de archivo, generalmente en Excel y era solicitada y actualizada al menos una vez al año por las Direcciones de Investigación y Postgrado de cada Vicerrectorado, en el caso de la UNEXPO. La falta de un sistema de información automatizado, en línea e interactivo, que ofrezca a los integrantes de cada línea de investigación la posibilidad de actualizar los datos de sus actividades en tiempo real, reduce la eficiencia de la gestión y divulgación de los logros y los alcances obtenidos, disminuyendo con esto la oportuna emisión de reportes trimestrales y anuales dirigidos a los organismos de control.  

2. Caracterización y Jerarquización de los problemas 

Los principales problemas encontrados son:

1. Políticas de investigación desactualizadas en la Universidad.

2. No existen los reglamentos y normas referidos a la investigación.

3. No existe un procedimiento estándar la creación y funcionamiento de las Líneas de Investigación de la UNEXPO.

4. No existe un banco de datos de las Líneas de Investigación de la UNEXPO, que permitiera en tiempo real, almacenar y mantener su información.

3. Propuesta de un Plan de Mejoras

La Tabla 2, al final, muestra el Plan de Mejoras desarrollado. En función a los problemas encontrados se establecen las siguientes estrategias:

· En función de actualizar las políticas de la UNEXPO, desarrollar los reglamentos y normativas referidas a investigación, se establece unas jornadas de trabajo con los Directores de Investigación y Postgrado de los tres (3) Vicerrectorados. Adicionalmente, se establecen los procedimientos estándar para la creación y funcionamiento de las Líneas.

· Se desarrolla un sistema de información en forma de repositorio con la idea de mantener, en tiempo real, la información de las Líneas, todo con aplicaciones.

· Se estableció un sistema de incentivos para premiar los mejores avances de las páginas Web tipo repositorios de las líneas de investigación, con el objetivo de motivar el desarrollo de los repositorios, utilizando el máximo de sus potenciales.

4. Ejecución del Plan

La Tabla 2 muestra los resultados obtenidos de la ejecución del Plan.

5. Repositorio Web Línea

El Repositorio Web Líneas es un sistema de información automatizado en línea e interactivo, basado en una estructura de Website multipágina, en tiempo real. En este se gestiona administrativa y tecnológicamente toda la información, documentos, presentación, diseño gráfico, almacenamiento de los datos del pasado, presente y futuro, de cada una de las líneas de investigación de la UNEXPO de manera en individual, con acceso abierto desde la Internet.

La Web de Líneas es el repositorio general que vincula a todas las líneas y centros de investigación de la UNEXPO en una sola presentación, funcionando como un portal de información que permite la revisión y búsqueda en forma secuencial por los usuarios. La administración del sistema cuenta con una lógica de diseño, que facilita en forma organizada y automática, la emisión de reportes de los logros alcanzados, en intervalos de tiempo preestablecidos. El mismo es utilizado por el Vicerrectorado Académico para el control de las actividades de investigación realizadas en la Universidad. La Figura 1 muestra el Portal de la Web Líneas.

Tabla 2: Resultados obtenidos de la ejecución del Plan

	Resultados
	Descripción

	Políticas de Investigación de la UNEXPO
	Se actualizaron las Políticas de Investigación de la UNEXPO en torno al Plan Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación del Ministerio de Ciencia y Tecnología de Venezuela. Adicionalmente, se establecieron las políticas referidas al Derecho de Autor. Se consideran la Ley de Derecho de Autor y de Propiedad Industrial (2005) de Venezuela y la 

	Reglamento de Investigación de la UNEXPO
	Se hace el primer Reglamento de Investigación de la UNEXPO, por consenso con los Directores de Investigación y Postgrado de los tres (3) Vicerrectorados. Se consideró lo establecido en la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela (1999), en la Ley de universidades (1970) y la Ley Orgánica de Ciencia, Tecnología e Innovación (2001) y el Reglamento General de la UNEXPO (1994)

	Normativa para creación y funcionamiento de las Líneas, Centros e Institutos de Investigación de la UNEXPO 
	Se hace la primera Normativa para la creación y funcionamiento de las Líneas, Centros e Institutos de Investigación de la UNEXPO, por consenso con los Directores de Investigación y Postgrado de los tres (3) Vicerrectorados.

	Repositorio Web Líneas
	Se desarrolla para aplicaciones de Internet.

	Incentivos
	Se desarrolla un proyecto a nivel presupuestario para la adquisición de seis (6) computadoras portátil para la premiación de los mejores sitios Web de línea de investigación y el establecimiento de doce (12) reconocimientos para certificar los mejores diseños y funcionalidades de los repositorios.


La estructura general del repositorio individual de cada línea de investigación para el acceso abierto, está basada en cuatro elementos básicos, a seguir:

1. Páginas: Documentos e información general de la línea.

2. Archivos: Productos año/mes de los logros obtenidos.

3. Categorías: Proyectos, Ponencias, Artículos, Patentes, Publicaciones, Noticias.

4. Acciones: Administración de la página, hipervínculos, usuarios, control de accesos.
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Figura 1: Portal Web Líneas de Investigación de la UNEXPO

El repositorio de cada línea asociado a la Web Líneas, puede contener y registrar en forma organizada, la información en todos los aspectos relacionados con:

· Formación de la Línea

· Soporte de la Línea

· Resumen de la Línea

· Aportación

· Financiamientos

· Logros por mes y año

· Productos

· Currículo de la Línea

· Aspectos Generales

· Participación de cada miembro en diferentes eventos

· Diseño de eventos

· Histórico

· Fotos, videos, presentaciones, audio, encuentros, entre otros

· Anteproyectos

· Proyectos

El Coordinador de cada línea de investigación posee el login y password para actuar como administrador de la página web, el cual asume la responsabilidad de toda la información que allí se presenta. La Figura 2 muestra el formato de la página Web Líneas.
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Figura 2: Página Web Línea de la UNEXPO

La página Web Líneas tiene un formato determinado. La Figura 2 muestra las divisiones que presenta la página. Nótese que esta dividido en tres (3) partes: la parte superior para el nombre de la línea y  su descripción, en la parte lateral derecha se encuentran todas las categorías y clasificaciones de la línea. Finalmente, en la parte central se muestra la información que el visitante busca en la parte derecha de la página.

6. Logros

Se desarrollaron las Políticas de Investigación, el Reglamento General de Investigación y la Normativa para la creación y funcionamiento de las Líneas, Centros e Institutos de Investigación de la UNEXPO, en base a la legislación vigente y al Plan Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación (2001), establecidos por el ejecutivo nacional.

En el último trimestre del 2006, se hace la convocatoria a los Coordinadores de Líneas de Investigación de la UNEXPO, en el marco del I Encuentro de Coordinadores de Líneas, para mostrarles las bondades del repositorio desarrollado. El objetivo del encuentro fue:

· Dar a conocer a la comunidad científica de la UNEXPO la importancia, el funcionamiento, manejo y administración de la Web Líneas del Vicerrectorado Académico.

· Dar a conocer el proyecto de Normativa para la creación y funcionamiento de las Líneas y Unidades de Investigación de la UNEXPO. 

· Propiciar el encuentro entre los Coordinadores de las Líneas de Investigación de la UNEXPO en la búsqueda de crear los enlaces en áreas afines.

Al mismo asistieron un total de 44 invitados, representando el 70% del universo, de los tres (3) Vicerrectorados Regionales. Mostrando un elevado interés en la herramienta. Posteriormente se desarrollaron actividades, tipo taller, en las Direcciones de Investigación y Postgrado de Barquisimeto, Puerto Ordaz y Luís Caballero Mejía, con una elevada audiencia.

Actualmente, la UNEXPO cuenta en su sistema de información de 110 Líneas de Investigación de las áreas de conocimiento de Tecnología Eléctrica, Mecánica, Sistemas, Construcción Civil, Industrial, Electrónica, Metalúrgica y Química; de ciencias aplicadas en matemática, física y sociales y de filosofía.

Los repositorios de las Líneas de Investigación forman parte del Portal de Información Académica de la UNEXPO, en el cual se encuentran accesibles mediante menús de opciones, una serie de bases de datos vinculadas, entre las que es posible destacar:

· Cambio de Dedicación. Se hace un hipervínculo o enlace a los repositorios de líneas de investigación para verificar la información de un docente que es necesaria para cambiar dedicación en la universidad. Para el cambio de dedicación es necesario que el docente sea miembro activo de una línea de investigación.

· Investigación UNEXPO. En esta parte del menú se ofrece un listado de todas las líneas de investigación y donde se hacen hipervínculos hacia su información institucional y de su página Web.

· Estudios Curriculares. En la opción de carreras de pregrado del menú, se establece para cada departamento, cuales son las líneas de investigación asociadas y la totalidad de hipervínculos a todas las Web de Líneas, por cada una de dichas dependencias. Así mismo para los programas de postgrado, se listan las líneas de investigaciones asociadas y sus hipervínculos a la información institucional y a las Web de líneas.

· Biblioteca Docente. Lleva a la ficha de información institucional de cada docente y en ella se registran las líneas a las cuales éste pertenece, ya sea como miembro o como coordinador. También se hace el hipervínculo desde allí, hacia la Web de Líneas.
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